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Текст: Пластмасата убива рибите и морските обитатели. Отнема стотици 

години, за да се разгради до по-малко вредни вещества 

 

Повече от 171 милиарда парчета пластмаса плуват в световните океани, според 

ново изследване, публикувано в научното списание PLOS ONE, на което се 

позовава Би Би Си. 

 

Пластмасата убива рибите и морски обитатели и отнема стотици години, за да 

се разгради до по-малко вредни вещества. Концентрацията на пластмаса в 

океаните се е повишила от 16 милиарда парчета през 2005 г., показват данни, и 

може почти да се утрои до 2040 г., ако не се направи нищо, предупреждават 

учени, цитирани от БГНЕС. 

https://www.dunavmost.com/novini/v-svetovnite-okeani-pluvat-nad-171-miliarda-plastmasovi-otpadatsi
https://www.dunavmost.com/novini/v-svetovnite-okeani-pluvat-nad-171-miliarda-plastmasovi-otpadatsi


 

Миналата седмица страните подписаха историческото споразумение 

„Откритото море” за защита на 30 процента от океана. За да дадат нова оценка 

на количеството пластмаса, група учени анализираха данни от 1979 г. и добавиха 

последни данни, събрани от експедиции, събиращи пластмаса с мрежи от 

моретата. След това пластмасата, преброена в мрежите, се добавя към 

математически модел, за да се получи глобална оценка. 

 

Тези 171 милиарда парчета пластмаса са съставени от наскоро изхвърлена 

пластмаса и от по-стари парчета, които са се разпаднали, каза водещият автор 

на изследването д-р Маркус Ериксен от 5 Gyres Institute пред BBC News. 

Пластмасите за еднократна употреба като бутилки, опаковки, риболовни 

принадлежности или други предмети се разпадат на по-малки парчета с 

времето поради слънчева светлина или механично разграждане. Но диви 

животни като китове, морски птици, костенурки и риби поглъщат пластмаса, 

мислейки, че е плячка, и могат да умрат от глад, докато пластмасата изпълва 

стомасите им. Пластмата попада и в питейната ни вода, а микропластмасата е 

открита в човешки бели дробове, вени и плацента. Учените казват, че все още не 

знаем достатъчно дали микропластмасата има отрицателен ефект върху 

човешкото здраве. 

 

Концентрацията на пластмаса в океаните се е увеличила значително от около 16 

милиарда парчета през 2005 г. до 171 милиарда през 2019 г. Д-р Ериксен казва, 

че учените не са сигурни защо е така, но това може да се обясни с доброволни 

споразумения, която замениха по-строгите закони, с разграждането на 

пластмасите или факта, че в миналото са били събирани по-малко данни. 

 

Професор Ричард Томпсън от университета в Плимут, който не е участвал в 

изследването, каза, че оценката добавя към това, което учените вече знаят за 

замърсяването на морето. „Всички сме съгласни, че в океана има твърде много 

пластмаса. Спешно трябва да преминем към изследвания, водещи до 

решения“, каза той пред BBC News. Най-високата концентрация на океанска 

пластмаса в момента е в Средиземно море, а някои големи плаващи маси са 

открити на други места. 

 

Авторите предполагат, че промяната в нивата на замърсяване преди 2000 г. може 

да е следствие от ефективността на договорите или политиките, които регулират 

замърсяването по това време. През 80-те години на миналия век няколко правно 

обвързващи международни споразумения изискват от държавите да спрат 

изхвърлянето на пластмаса от риболов и морска пластмаса в океаните и да 

почистят определени количества. 

 

По-късно последваха доброволни споразумения, които според авторите може 

да са били по-малко ефективни и биха могли да обяснят нарастването на 

пластмасата след 2000-та година. Авторите твърдят, че решенията трябва да се 

съсредоточат върху намаляване на количеството произведена и използвана 

пластмаса, а не върху почистването на океаните и рециклирането на 

пластмаса, тъй като е по-малко вероятно това да спре потока от замърсяване. 

 

Източник: БТА 
 

Заглавие: Изложба за устойчив италиански дизайн, фокусирана върху 

рециклирането, представят италианското посолство и Националната галерия 

 



Линк: https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/422230-izlozhba-za-ustoychiv-italianski-

dizayn-fokusirana-varhu-retsikliraneto-predst 

 

 
 

Текст: Посолството на Италия в София, Италианският културен институт и 

Италианска търговска агенция, в сътрудничество с Националната галерия 

"Квадрат 500", представят пътуващата изложба за устойчив италиански дизайн, 

фокусирана върху рециклирането и повторната употреба на суровините, 

съобщиха от посолството. 

 

На 17 март от 11:00 е предвидена прескоференция в Националната галерия за 

откриването на изложбата "Екодизайн. 3Р: редуциране – рециклиране – ре-

употреба". 

 

Инициативата е част от Деня на италианския дизайн 2022 – промоционални 

събития, които цялата италианска дипломатическа и консулска мрежа 

провежда във всички страни по света с цел популяризиране в чужбина на 

художественото и културно наследство, резултат от хармонична връзка между 

история, култура, изкуство и майсторство от най-високо ниво, посочват от 

посолството. Тази година темата е: "Качество, което озарява. Енергията на 

дизайна за хората и за околната среда". 

 

Изложбата, чийто куратор е арх. Силвана Аникиарико, има за цел да 

популяризира новите тенденции на италианския дизайн,  във връзка с Мебелното 

изложение в Милано. Тя предлага преглед на начина, по който италианският 

дизайн работи в полза на устойчивостта на околната среда. Представените 

предмети и аксесоари са от рециклирани материали или резултат от 

прилагането на устойчиви технологии. Всички те са проектирани и произведени 

от италиански дизайнери и компании. 

 

Експозицията, чийто графичен дизайн е изготвен от арх. Бруно Морело, вече е 

показвана в Прага, Доха, Шънджън, Дубай, Хонконг, Вашингтон, Торонто, Тунис, 

Прищина, Талин, Хелзинки, Триполи, Бенгази и Букурещ. 

 

Кураторът на изложбата Силвана Аникиарико работи като изследовател, критик 

и преподавател. Консултант е на обществени институции и различни компании. 

От 2007 г. до 2018 г. е директор на Музея за дизайн „Триенале“ в Милано. 

 

Преди дни от посолството съобщиха на страницата си във Фейсбук, че на 16 

март в 17:00 ч. арх. Силвана Аникиарико ще изнесе лекция на тема: 

„Италианският дизайн: от функционалност до устойчивост“ в галерия 

„Академия“, ул. „Шипка“ 1.   

 

Източник: Varna24.bg 
 

Заглавие: Рецепта за превръщане на отпадъците в биотор 

 

Линк: https://www.varna24.bg/novini/interesno/Recepta-za-prevrushtane-na-

otpaducite-v-biotor-1594638 
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Текст: Какво представлява градското компостиране? Или как в междублоковите 

пространства, или у дома да създаваме био тор, която да ползваме за 

растенията си. 

 

Средно всяка година домакинствата в България генерират по 3 млн. тона битов 

отпадък. От Министерството по околната среда отчитат положителна тенденция 

 

"Тенденцията е да намаляват депонирането на отпадъци, образуването на 

отпадъците, което са общонационалните цели. Тенденциите са до 2035 г. е да 

рециклираме над 65% от генерираните отпадъци“, каза зам.-министърът на 

околната среда и водите Ренета Колева пред bTV. 

 

Държавата към момента успява да компостира или по друг начин казано да 

създава 100 000 тона биотор. 

 

Междувременно в цяла България граждани създават свои малки компостери, 

където произвеждат от боклука си органична почва. Само в София има 12 такива 

места. Едно от тях e създадено от 22-годишната Анастасия в централния столичен 

квартал "Лозенец“. 

 

"Идеята беше просто да намаля хранителния отпадък вкъщи, защото забелязах, 

че вкъщи произвеждаме много хранителни отпадъци, които изхвърляме в една 

найлонова торбичка. Примерно обелки от зеленчуци и плодове да се разградят 

с помощта на микроорганизми, тогава се получава една прекрасна почва за 

растенията“, казва пред bTV Анастасия Бобчева, която е член на фондация 

"Корен“. 

 

Вече година 13 домакинства ползват компостера. 

 

"Много е важно да се изхвърлят органични отпадъци - кухненски или градински 

такива. Това са различни обелки от зеленчуци и плодове - банани, ябълки, 

моркови, всякакви. Утайка от кафе също може, когато си пиете кафето сутрин. 

Или билки от чай също. А от сухата страна са трици, дървени стърготини, които 

ние използваме основно, сухи листа клонки всякакви. Много е важно да не се 

хвърлят животински продукти. Никакво месо, защото може да се привлекат 

неприятели, защото може да се появят патогенни организми и се забавя 

процесът на разграждане“, казва още Бобчева. 

 

Всичко това има нужда от кислород, затова веднъж седмично се разбърква. 

 

Подобен компостер между блоковете се поддържа от жителите и на квартал 

"Надежда“. 

 

"Ако всеки иска да си построи такъв компостер навън, е много важно чия 

собственост е земята. Ако е частна - е достатъчно да се иска позволение от 

всички живущи вътре в сградата и домоуправителя. Ако пък е собственост на 



общината, тогава е хубаво да се иска разрешение от общината“, обясни 

жената. 

 

Рецепта за създаване на компостер: нужна ни е кофа с малки дупки, за да влиза 

въздух, на дъното слагаме съчки, където се отича влагата при разлагане, 

покриваме ги с картон, а върху него изграждаме компостната смес, като 

започваме с обикновена пръст, добавяме всякакъв вид органични отпадъци и 

покриваме с дървени стърготини, листа или слама. 

 

А накрая добавяме и нещо от нас. 

 

Други произвеждат у дома компост, но с помощта на червеи. Освен почва, 

червените калифорнийски червеи произвеждат и течна тор. 

 

Източник: Община Пловдив 
 

Заглавие: ГРАФИК ЗА СЪБИРАНЕ НА ЕДРОГАБАРИТНИ ОТПАДЪЦИ ОТ 13 ДО 19 МАРТ 

 

Линк: https://trakia-plovdiv.bg/aktualno/grafik-za-sabirane-na-edrogabaritni-

otpadatsi-ot-13-do-19-mart 

 

 
 

Текст: Чистота“ продължава да събира по кварталите едрогабаритни отпадъци – 

дивани, маси, дограма, матраци, шкафове, фотьойли и други излезли от 

употреба обемни вещи.   

 

От общинското предприятие уточняват, че това не се отнася за строителните 

отпадъци. Когато те са от ремонтни дейности в домовете, могат да бъдат 

предадени безвъзмездно на специализираната площадка на ул. „Даме Груев“ 

64А, като допустимото количество наведнъж е до 1 куб. м. Друг вариант е срещу 

заплащане да се наемат контейнери тип „лодка“ от „Чистота“ или друга 

специализирана лицензирана фирма. На същата площадка се приемат и до 6 

броя стари гуми от лични автомобили. 

 

Изнасянето на едрогабаритните отпадъци край контейнерите трябва да стане 

късно вечерта или до 6:30 часа сутринта преди да минат екипите със 

специализирана техника. Те трябва да бъдат поставени така, че да не се  

затруднява движението нито на пешеходците, нито на автомобилите. Ето 

графика за следващата седмица: 

 

Район „Централен“ 

 

На 13 март (понеделник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.    

 

Микрорайони в граници: на север – бул. „Марица“ (от бул. „Източен“ до бул. 

„Цар Борис III Обединител“); на запад – ул. „Цар Иван Шишман“; на юг – ул. 

„Стойчо Мошанов“; на изток – бул. „Източен“ (западното платно); 
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– на север – бул. „Марица-юг“ (от бул. „Руски“ до бул. „Копривщица“); на запад 

– бул. „Копривщица“ (източното платно); на юг – ул. „Генерал  Данаил Николаев“; 

на изток – бул. „Руски“ (западното платно).              

 

На 14 март (вторник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.    

 

Микрорайони в граници: на север – ул. „Стойчо Мошанов“; на запад – ул. „Цар 

Иван Шишман“, ул. „Митрополит Панарет“, ул. „Патриарх Евтимий“,     бул. „Цар 

Борис III Обединител“; на юг – ул. „Капитан Райчо“; на изток –  бул. „Източен“ 

(западното платно)  ; 

 

– на север – ул. „Генерал Данаил Николаев“; на запад – бул. „Копривщица“ 

(източното платно); на юг – бул. „Свобода“, бул. „Васил Априлов“, ул. „Никола 

Петков“; на изток – бул. „Руски“ (западното платно, от ул. „Генерал Данаил 

Николаев“ до ул. „Гладстон“). 

 

На 15 март (сряда) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.   

 

Микрорайон в граници: на север – бул. „Марица-юг“ (от бул. „Цар Борис III 

Обединител“ до бул. „Руски“); на запад – бул. „Руски“ (източното платно); на юг – 

бул. „Христо Ботев“ (от бул. „Цар Борис III Обединител“ до бул. „Руски“); на изток 

– бул. „Цар Борис III Обединител“ (западното платно), ул. „Патриарх Евтимий“, ул. 

„Митрополит Панарет“. 

 

На 16 март (четвъртък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.  

 

Микрорайони в граници: на север – ул. „Капитан Райчо“; на запад – бул.  „Цар 

Борис III Обединител“; на юг – бул. „Христо Ботев“; на изток – бул. „Източен“ 

(западното платно);                                                                    

 

– на север – бул. „Свобода“, бул. „Васил Априлов“; на запад – бул. „Копривщица“ 

(източното платно); на юг – бул. „Христо Ботев“ (от  ул. „Любен Каравелов“ до бул. 

„Копривщица“); на изток – бул. „Васил Априлов“ (от  бул. „Пещерско шосе“ до 

ул. „Любен Каравелов“).          

 

На 17 март (петък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.   

 

Микрорайони в граници: на север – бул. „Христо Ботев“; на запад – ул. „Найчо 

Цанов“; на юг – бул. „Освобожение“ (от  бул. „Асеновградско шосе“ до ул. 

„Найчо Цанов“) ; на изток – ул. „Менделев“ и бул. „Асеновградско шосе“; 

 

– на север – ул. „Никола Петков“; на запад – бул. „Васил Априлов“, ул. „Любен 

Каравелов“; на юг – бул. „Христо Ботев“; на изток – бул. „Руски“  (западното 

платно, от ул. „Гладстон“ до бул. „Христо Ботев“).     

 

Район „Южен“ 

 

На 13 март (понеделник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайони  в граници: на север – ул. „Калиакра“ и ул. „Акад. Петър Динеков“; 

на запад – ул. „Петър Стоев“; на юг – ул. „Георги Кондолов“; на изток – бул. 

„Македония“; 

 



– на север – бул. „Никола Вапцаров“ и бул. „Александър Стамболийски“; на 

запад – ул. „Димитър Талев“ и бул. „Македония“; на юг – ул. „Поручик Въльо 

Стефов“; на изток – жк „Оазис-4“. 

 

На 14 март (вторник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.   

 

Микрорайони в граници: на север – ул. „Георги Кондолов“; на запад – ул. 

„Коматевско шосе“; на юг – бул. „Никола Вапцаров“; на изток – бул. „Македония“; 

 

– на север – бул. „Никола Вапцаров“; на запад – ул. „Стефан Стамболов“; на юг 

– бул. „Александър Стамболийски“; на изток – ул. „Димитър Талев“.       

 

На 15 март (сряда) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.      

 

Микрорайони в граници: на север – ул. „Бачо Киро“; на запад – бул. „Македония“; 

на юг – ул. „Скопие“; на изток – ул. „Кукленско шосе“; 

 

– на север – бул. „Никола Вапцаров“; на запад – ул. „Коматевско шосе“; на юг – 

бул. „Александър Стамболийски“; на изток – ул. „Стефан Стамболов“. 

 

На 16 март (четвъртък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайони в граници: на север – ул. „Кукуш“; на запад – бул. „Македония“; на 

юг – ул. „Скопие“; на изток  – ул. „Пере Тошев“, ул. „Гевгели“; 

 

– на север – ул. „Скопие“; на запад – бул. „Македония“; на юг – бул. „Александър 

Стамболийски“; на изток – ул. „Кукленско шосе“. 

 

На 17 март (петък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайони в граници: на север – софийска жп линия; на югозапад – ул. 

„Модър“; на изток – ул. „Коматевско шосе“; 

 

– кв. „Остромила“; кв. „Беломорски“; кв. „Коматево“. 

 

Район „Тракия“ 

 

На 13 март (понеделник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.: зони А10, А11 и А9. 

 

На 14 март (вторник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.: зони А13, А7 и А8. 

 

На 15 март (сряда) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.: зони А6, А5 и А4. 

 

На 16 март (четвъртък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.: зони А3, А2, А1 и А12. 

 

На 17 март (петък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.: ул. „Съединение“, бул. „Освобождение“ 

и бул. „Цариградско шосе“ (локалното платно); ул. „Пеньо Пенев“ и 

индустриалната зона; бул. „Цар Симеон“ и жп гара „Тракия“. 

 

Район „Източен“ 

 

Всекидневно от 13 до 19 март (от понеделник до неделя) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 



Микрорайон в граници: на север – ул. „Крайречна“; на запад – ул. „Шумен“ и ул. 

„Прохлада“; на юг – бул. „Цариградско шосе“; на изток – ул. „Ландос“. 

 

На 14 и 16 март (вторник и четвъртък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайони в граници: на север – ул. „Бъндерица“; на запад – ул. „Ландос“; на 

юг – бул. „Цариградско шосе“; на изток – ул. „Удроу Уилсън“; 

 

– кв. „Изгрев“ и траурен парк „Централен“. 

 

На 15 март (сряда) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайони в граници: на север – ул. „Бъндерица“; на запад – ул. „Ландос“; на 

юг – бул. „Цариградско шосе“; на изток – ул. „Удроу Уилсън“; 

 

– кв. „Каменица“ и кв. „Гладно поле“. 

 

Район „Северен“ 

 

Всекидневно от 13 до 18 март (от понеделник до събота) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север – ул. „Напредък“; на запад – ул. „Напредък“; на 

юг – ул. „Лайка“; на изток – бул. „Васил Априлов“; ул. „Еледжик“. 

 

Всекидневно от 14 до 17 март (от вторник до петък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север – бул. „Северен“; на запад – ул. „Брезовско 

шосе“ и бул. „Цар Борис III Обединител“; на юг – бул. „България“; на изток – бул. 

„Северен“. 

 

На 14 март (вторник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север – бул. „България“; на запад – ул. „Победа“; на 

юг – бул. „Марица-север“; на изток – бул. „Цар Борис III Обединител“. 

 

На 15 март (сряда) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайони в граници: на север – бул. „Дунав“; на запад – ул. „Васил Левски“; 

на юг – бул. „България“; на изток – бул. „Цар Борис III Обединител“; 

 

– на север – бул. „България“; на запад – бул. „Васил Априлов“; на юг – бул. 

„Марица“; на изток – ул. „Победа“. 

 

На 16 март (четвъртък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север – бул. „Дунав“; на запад  ул. „Петър Шилев“; на 

юг – бул. „България“; на изток – ул. „Васил Левски“. 

 

На 17 март (петък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север жп линия Пловдив-Карлово, гара „Филипово“; 

на запад – бул. „Васил Априлов“; на юг – бул. „Дунав“; на изток – ул. „Брезовско 

шосе“; кв. „Гаганица“. 

 



Район „Западен“ 

 

На 13 и 17 март (понеделник и петък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север – бул. „Пещерско шосе“ (от ул. „Царевец“ до 

ул. „Белица“) и ул. „Рая“; на запад – ул. „Белица“; на юг – ул. „София“, ул. „Росен“, 

ул. „Солунска“ и ул. „Юндола“; на изток – ул. „Царевец“. 

 

На 14 март (вторник) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север – бул. „Пещерско шосе“ (от бул. 

„Копривщица“, западно платно, до ул. „Царевец“); на запад – ул. „Царевец“; на 

юг – ул. „София“, Коматевския транспортен възел; на изток – бул. „Копривщица“. 

 

На 15 март (сряда) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: на север – ул. „Ясна поляна“, бул. „Шести септември“; 

на запад – ул. „Парк отдих и култура“; на юг – бул. „Пещерско шосе“; на изток – 

бул. „Копривщица“. 

 

На 16 март (четвъртък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч.     

 

Микрорайон в граници: кв. „Прослав“ (на север – ул. „Просвета“; на запад – ул. 

„Западна“; на юг – ул. „Заря“, ул. „Борис Петров“; на изток – ул. „Клокотница“). 

 

На 17 март (петък) – от 6:30 ч. до 14:30 ч. 

 

Микрорайон в граници: кв. „Прослав“ (на север – бул. „Пещерско шосе“; на 

запад – ул. „Вегетарианска“; на юг – ул. „Просвета“; на изток – ул. „Клокотница“, 

ул. „Албена“, ул. „Елин Пелин“).     

 

 


